



# 同样的感动给我们同一首歌

张刚大篷车邀“十大慈孝人物”进社区共话弘扬慈孝精神

本报记者 林媛媛 穆静

23日上午，“花冠·冠群芳杯山东十大慈孝人物”颁奖典礼结束之后，本报张刚大篷车举办重阳节特别活动，邀请获奖嘉宾和济南历山路社区的居民共聚一堂，就慈孝文化的含义和传承开展了座谈。

## 孝心 孝老是一件快乐的事

23日是重阳节，一谈起“孝”，几位慈孝人物纷纷表示，孝敬赡养老人，他们没有觉得累觉得脏，相反，孝敬老人其实是一种发自内心的、让人感到很快乐的事情。

“我们老母亲100岁了，除了耳朵有点背之外，身体非常好，还能给3岁的重孙女做小棉袄。”潍坊丁立端老人的六子女从没让百岁老母亲有一天孤单，老三李奇男说，全家人从来没有觉得孝敬老人是一种负担，而是件特别

高兴的事，这不光让老人快乐，也让全家人都快乐。

“孝顺老人不能仅仅是中华民族的传统美德，更应该成为一种时尚，从孝顺老人中感受并享受这种快乐。”心系150余位老人的淄博念红养老院院长焦念红也认为，赡养老人不应当被看成是一种负担，而应该是一件快乐的事情。

青岛的魏兆菊为照顾患病公婆，十几年没出过远门，但她已经把生命和这家庭紧紧绑在一起，她感觉自己非常踏实。

## 孝行 有孝心，更要有行动

“孝敬老人与挣钱多少没有直接关系，重要的是有孝心还要有行动。”历山路社区道德模范宋吉英说，不论职位高低、挣钱多少，人人都能做得到孝敬父母，对于父母来说精神上关注比物质更重要。刘得山说：“照顾老人可能不需要多大的物质投入，帮老人捶捶背、洗洗脚，让老人感到儿女在关心他，他们就很满足。”

聊城学子郑忠伟表示，伯父

和母亲抚养他长大，当两位老人瘫痪在床时，他必须来照顾两位老人。但只要有时间，他就抓紧学习，两者并不矛盾。

只有13岁的王媛媛说，虽然自己还小，但也能尽最大努力照顾好父亲。

“孝心是儿女对父母的孝敬之情、感激之心。孝情是子女对父母情感上的关爱。”团省委宣传部副部长高庆军说，孝分为孝心和孝情，两者都不可缺。

## 孝承 你咋做，儿女都看着呢

“孝敬老人是天经地义的，没想到自己会因此获得这么大的荣誉。”以残疾之躯赡养了六位老人的济南居民刘得山说，“自己也有老的一天，现在如何对待老人，便是如何对待未来的自己。”短短几句话，引起了现场一阵热烈掌声。

刘得山说，小时候，老人的辛苦他都记在心里，自己有能力了，就要好好报答他们，这是孝的传承。

“虽然十大慈孝人物这个奖颁给我们兄妹6人，其实这是我们家四代人齐心协力的结果。”

李奇男骄傲地说，家里的第四代已经有人参加了工作，他第一个月的工资就拿出来给他老娘买了好些礼物。“我们从来没有教育过孩子要孝敬老人，你咋做的他们都看着呢。”

省文明办活动协调处处长谢忠锋说，十大慈孝人物做的事情都是凡人善举，事情虽然不是惊天动地，但却用行动践行了中华民族的传统美德，这种行动不但影响着家里的人，还影响着整个社会，他们的事迹也将一直流传下去，会影响几代人。



23日，“山东十大慈孝人物”和历山路社区居民座谈。本报记者 张中 摄



座谈会上，苏奇岩发言时哽咽失声。本报记者 张中 摄

# 大明湖铭记我们共同的爱心

“山东十大慈孝人物”畅游大明湖，承诺以后互帮互助

本报济南10月23日讯(记者 王光营 见习记者 申慧凯)“因为慈孝，我们相识并成为朋友，以后会经常联系互相鼓励。”23日，“山东十大慈孝人物”游览了大明湖，他们虽然来自不同的地方，有着不同的故事，但因为慈孝，他们相聚相识，并成为了好朋友。

“咱们登的慈孝人物事迹，我都看了，有照片的基本都能认出来。”23日上午8点半，在济南大明湖边，“淄博保尔”焦念红正和来自菏泽的小孝星王媛媛交流，原来素不相识的两人一见面就认出了对方。焦念红说，“媛媛从7岁就开始照顾高位截瘫的父亲，真是不容易。”

“我回去一定跟爸爸讲焦念红叔叔的故事，让他也乐观开心地生活。”同焦念红一样，王媛媛的爸爸也是高位截瘫，但爸爸对生活有些失去信心，“焦念红叔叔鼓励我，给我勇气，我希望爸爸也

能像他一样。”

临沂“嫂娘”葛桂英和德州的刘玉荣老人因年龄和身体原因，不能亲自来领奖，都由儿子代替来领奖，他们和其他慈孝人物一说母亲的名字，大家马上就知道了老人的事迹。

“笑一笑”，等待上船的时间里，慈孝人物在大明湖边上互相帮忙拍照，彼此拍完，还不忘再来一张合影。上船时，坐轮椅的焦念红不用说，大家都过来帮忙，把他抬到里面，下船时，大家再帮着抬下去。

“因为十大慈孝人物评选活动，我们认识并成了朋友，是朋友以后就要互帮互助。”在超然楼前，慈孝人物们聚在一起，举起开心的手势，来了一次“全家福”。慈孝人物们表示，虽然大家都来自不同的地方，有着不同的经历，但因为心中所存的慈爱和孝义，为彼此感动，也为彼此喝彩。



十大慈孝人物在大明湖超然楼远眺泉城。本报记者 张中 摄

郑忠伟：  
我只是尽了一个孩子的责任

“我并没有做什么轰轰烈烈的大事，只是尽了一个孩子的责任。”在十大慈孝人物颁奖典礼上，郑忠伟作为代表发言说，父母给了他生命，抚养他长大，照顾父母是每一个孩子应该做的。

“父亲去世早，伯父和母亲把我供养大。母亲和伯父相继瘫痪后，我只能退学来照顾她和大伯。”自学考上聊城大学后，他的伯父因为病重去世，只剩母亲和他相依为命。“我不能再离开我的母亲，所以我要带着母亲上大学。”

这次来济南领奖，郑忠伟请伯父家的姐姐来照顾母亲，领完奖后，他又马上回到学校照顾母亲。

本报记者 韩伟杰

苏奇岩：  
希望更多人接受自闭症孩子

“有了自闭症的儿子我才知道，离开亲人的自闭症孩子在社会上根本无法生存。”苏奇岩说，没有幼儿园和小学愿意接受自闭症儿童，他们接受教育非常困难，更别提独自生活了。

“带着孩子出门，别人看你的目光明显不同，这曾经让我非常痛苦。”苏奇岩说，现在她跟很多自闭症儿童的家长联系沟通，努力让社会给予自闭症家庭更多的宽容和尊重。

“自闭症儿童是一个特殊的弱势群体，我的力量很微薄，希望社会各界对他们多一些关注，不要歧视他们。”苏奇岩说。本报记者 林媛媛 岳茵茵

焦念红：  
爱心人士当司机送我来领奖

下身截肢的焦念红告诉记者，此次前来领奖，是一位当地的爱心人士开车送他来济南的。

送焦念红来济南的爱心人士叫陈冰，是淄博当地义工团队的一名志愿者。陈冰听说焦念红获评“山东十大慈孝人物”，要来济南领奖时，就自己驾车送他前来，和焦念红的陪护尚艳一起照顾焦念红。“我身上的衬衣都是陈冰公司赠送的。”焦念红说。

在游览和颁奖过程中，陈冰像亲人一样照顾着焦念红，一路上搬搬扛扛，跑前跑后，大家开始还以为他是焦念红的兄弟。

焦念红告诉记者，虽然他因办敬老院，孝敬老人而获奖，但其实他也一直在接受其他好心人的帮助，他最应该感谢社会好心人。

本报记者 王红

**中国创富项目展  
加盟·投资·找项目**  
2012年10月27日-29日  
济南舜耕国际会展中心  
电话:0531-82910762